
 元素周期律和元素周期表 专题复习
一、单选题
1．X、Y是元素周期表第ⅦA族中的两种元素，下列叙述中能说明X的非金属性比Y强的是 (    )
①X原子的电子层数比Y原子的电子层数多　 ②X的气态氢化物比Y的气态氢化物稳定　

③Y的单质能将X从NaX的溶液中置换出来　 ④X在暗处可与H2反应，Y在加热条件下才能与H2反应

A．①②
B．②③
C．①③
D．②④

2．短周期元素X、Y、Z、W在元素周期表中的相对位置如图所示，其中X元素的最高价含氧酸能与其气态氢化物化合生成盐。下列说法不正确的是（    ）
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A．原子半径：Z>W>X>Y      B．最高价氧化物对应水化物的酸性：X>W>Z

C．H4ZO4和H3WO4是弱酸     D．元素X、Z、W、Y的最高化合价分别与其主族序数相等

3．硒(Se)被誉为“生命的奇效元素”，富硒食品倍受追捧。已知硒元素与氧元素同族，与钙元素同周期。下列关于硒的描述错误的是 (    )
A．原子序数是 24                              B．气态氢化物化学式是H2Se

C．最高价氧化物是 SeO3，是酸性氧化物          D．原子半径比硫原子的原子半径大

4．下列有关化学用语表示正确的是 (    )
A．中子数为8 的氧原子：
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B．硫化氢的电子式：[image: image3.png]



C．F- 的结构示意图：[image: image4.png]N
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D．苯分子的球棍模型：[image: image5.png]



5．下列各组微粒中，半径依次增大的是（    ）

A．S、Cl、Cl-、S2-
B．Al3+、Al、Mg、K

C．Na+、Na、Cl、Cl-
D．S2-、Cl-、K+、Ca2+
6．已知aAn+、bB(n+1)+、cCn-、dD(n+1)-均具有相同的电子层结构，关于A、B、C、D四种元素的叙述正确的是(  )

A．原子半径A＞B＞D＞C
B．原子序数a＞b＞c＞d

C．离子半径D＞C＞B＞A
D．金属性B＞A，非金属性D＞C

7．科学家预测，月球的土壤中吸附着数百万吨 
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e 核聚变释放的能量相当于目前人类一年消耗的能量。下列说法正确的是(     )

A．
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 的最外层电子数为 2，具有较强的金属性       B．
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e位于周期表第二周期第ⅡA 族

C．其原子核中质子数为 2、中子数为 1                D．核聚变是化学反应

8．下列叙述中，正确的是（     ）

A．C、N、O元素的单质与氢气化合越来越难

B．Li、Na、K的氧化物的水化物的碱性依次减弱

C．Na、Mg、Al的简单离子的半径逐渐减小

D．P、S、Cl元素的最高正价依次升高，其对应的气态氢化物的稳定性依次减弱

9．根据表1信息，判断以下叙述正确的是 (     )

表1  部分短周期元素的原子半径及主要化合价

	元素代号
	L
	M
	Q
	R
	T

	原子半径/nm
	0．160
	0．143
	0．112
	0．104
	0．066

	主要化合价
	+2
	+3
	+2
	+6、-2
	-2


A．氢化物的沸点为H2T＜H2R
B．单质与稀盐酸反应的剧烈程度为L＜Q

C．M与T形成的化合物具有两性
D．L2＋与R2－的核外电子数相等

10．W、X、Y、Z均为短周期主族元素，原子序数依次增加，且原子核外L电子层的电子数分别为0、5、8、8，它们的最外层电子数之和为18。下列说法正确的是(　　)

A．W的氧化物只有一种
B．阴离子还原性：Y>Z

C．氧化物的水化物的酸性：Y<Z
D．X与Y不能存在于同一离子化合物中

11．X、Y、Z、W、T是原子序数依次增大的5种短周期元素。其中X是周期表中原子半径最小的元素，Y原子最外层电子数是次外层电子数的3倍，Z原子的L层电子数比K层与M层电子数之和多5个，W的简单离子是它所在周期中简单离子半径最小的，T在同周期元素中非金属性最强。下列说法不正确的是（    ）

A．由X、Y、Z三种元素组成的化合物中阴、阳离子所含电子数相等

B．Z、W、T的最高价氧化物的水化物两两之间皆能反应

C．Y、Z、T三种元素组成的某种化合物的水溶液可用于当前疫情消毒

D．Y与Z形成的化合物中都只含离子键

12．W、X、Y、Z、R为原子序数依次增大的短周期主族元素，W元素的一种核素可用于鉴定文物年代，X元素的一种单质可作为饮用水消毒剂，Y元素的简单离子是同周期元素的简单离子中半径最小的，Z 元素和 W 元素同主族，R元素可形成黄绿色气体单质。下列说法错误的是 (    )
A．W元素和X元素形成的化合物WX属于极性分子

B．X元素与Y元素可形成阴阳离子个数比为1:2的化合物

C．制造日常生活中所使用的计算机芯片需要消耗大量单质Z

D．X元素和R元素形成的某种化合物可用于自来水的消毒

13．A、B代表两种非金属元素，下列不能说明A的非金属性比B强的是（    ）

A．B的简单阴离子（B2-）的还原性强于A的简单阴离子（A-[image: image10.png]


）的还原性

B．A的氧化物对应的水化物比B的氧化物对应的水化物的酸性强

C．A的单质A2能将B的阴离子（B2-）氧化为B的单质（发生置换反应）

D．A、B的单质分别与Fe化合时，前者产物中Fe的化合价为+3，后者产物中Fe的化合价为+2

14．X、Y是短周期主族元素，常温常压下，两元素形成的单质分别为m、n，m为气态、n为固态，下列推断合理的是（  ）

A．若X，Y位于IA族，则化合物YX与水反应时水作还原剂

B．若X、Y位于第三周期，则X、Y形成的化合物只含离子键

C．若氢化物还原性HaX<HbY，则单质氧化性m>n

D．若X、Y位于同一主族，则简单离子半径X>Y

二、多选题
15．短周期元素W、X、Y、Z的原子序数依次增大，a、b、c、d、e、f是由这些元素组成的化合物，d是淡黄色粉末，m为元素Y的单质，通常为无色无味的气体。上述物质的转化关系如图所示。下列说法错误的是（    ）
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A．简单离子半径：Z<Y                   B．第一电离能：Y<X

C．m中存在离子键和极性键               D．W2Y2中含有非极性键，为极性分子

三、元素或物质推断题
16．A、B、C、D、E五种微粒均R含一种元素：

①A微粒内有14个中子，核外M层上有2个电子；

②B微粒得到2个电子后，其电子层结构与Ne相同；

③C微粒带有一个单位的正电荷，核电荷数为11；

④D微粒核外有18个电子，当失去1个电子时呈电中性；

⑤E微粒不带电，其质量数为1。

试回答下列问题：

（1）依次写出A、B、C、D、E各微粒的符号__、__、___、__、__。

（2）B、C、E所属元素两两组合时，可形成哪些化合物，写出它们的化学式___。

（3）B、C、D所厲元素共同组合时所形成的物质有多种，写出它们的化学式___。

17．物质A、B、C、D、E、F、G、H、I、J、K有如图转化关系，其中气体D、E为单质，试回答：
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(1)写出下列物质的化学式：气体B是____，H是____；

(2)写出A与NaOH溶液反应的离子方程式：____；

(3)写出反应“I→J”的离子方程式：____；

(4)写出反应“F→G”的离子方程式：____；

(5)在溶液I中滴入NaOH溶液，可观察到的现象是：____；其反应的原理是(化学方程式)____；

(6)将气体E溶于水后生成的还原产物是____(填化学式)，将石蕊溶液滴入E的水溶液的颜色变化是____。

四、有机推断题
18．X、Y、Z、W、R、P、Q是短周期主族元素，部分信息如表所示：

	
	X
	Y
	Z
	W
	R
	P
	Q

	原子半径/nm
	
	
	0.154
	0.074
	0.099
	0.075
	0.143

	主要化合价
	
	-4，+4
	
	-2
	-1、+7
	-3、+5
	+3

	其他
	阳离子核外无电子
	无机非金属材料的主角
	焰色反应呈黄色
	
	
	
	


请完成下列问题：

（1）W在周期表中的位置是___，X与P形成的化合物的电子式___。

（2）R在自然界中有质量数为35和37的两种核素，它们之间的关系是互为___。

（3）Z与Q两元素的最高价氧化物水化物之间发生反应的离子方程式为___。

（4）Y与R相比，非金属性较强的是___（用元素符号表示），根据下列方法能证明这一结论的是___（填字母序号）。

A．常温下Y的单质呈固态，R的单质呈气态

B．R、Y的氢化物稳定性不同

C．Y与R形成的化合物中的化合价

D．R、Y的氧化物的水化物的酸性强弱

（5）用电子式表示由Z和R组成的化合物的形成过程___。

（6）如图为X2和R2燃烧反应的能量变化示意图，请根据此图写出该反应的热化学方程式为___（用物质化学式表示）。
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参考答案
1．D2．D3．A4．C5．B6．A7．C8．C9．C10．B11．D12．B13．B14．C15．BC

16．
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Mg    O    Na+    Cl-    
[image: image15.wmf]1
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H    Na2O、Na2O2、H2O、H2O2、NaH    NaClO、NaClO3、NaClO4等    
17．HCl    Fe    2Al+2OH-+2H2O=2AlO
[image: image16.wmf]2

-

+3H2↑    2Fe2++Cl2=2Fe3++2Cl-    Al(OH)3+OH-=AlO
[image: image17.wmf]2

-

+2H2O    生成白色沉淀后变为灰绿色，最后变为红褐色    4Fe(OH)2+O2+2H2O=4Fe(OH)3    HCl    先变红，后褪色    
18．第2周期VIA    [image: image18.png]


    同位素    OH-+Al（OH）3═AlO2-+2H2O    Cl    BC    [image: image19.png]Nax#+ "C1: — N4 [




    H2(g)+Cl2(g)=2HCl(g)   △H=-184.6kJ·mol-1    
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